

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбачева Дмитрия Олеговича на тему «Анализ и разработка комплексного подхода к оценке алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения», представленного на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1 - Гигиена

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, около 50% здоровья человека зависит от его образа жизни, 40% формируют факторы наследственности и факторы внешней среды, еще 10% оказывают качество и доступность медицинской помощи.

Несмотря на наличие многоуровневой системы контроля и мониторинга за состоянием питания различных категорий граждан, в нашей стране по-прежнему фиксируется высокий уровень заболеваемости, имеющей в своей основе алиментарно-зависимые причины. Данная ситуация обусловлена тем, что физиологические потребности отдельных граждан (в том числе и лиц трудоспособного возраста), не всегда соответствуют фактическому потреблению ими пищевых веществ и энергии.

В контексте обозначенной проблемы диссертационная работа Горбачева Дмитрия Олеговича имеет особую актуальность, высокий научный и практический интерес, поскольку посвящена комплексной оценке возникновения рисков здоровью трудоспособного населения, непосредственно связанных с влиянием на организм человека фактора питания.

Поставленная в диссертационном исследовании Д.О. Горбачева цель соответствует всем обозначенным задачам, базируется на комплексной программе научного исследования. Научная новизна исследования заключается в разработке оригинального научно-методического подхода, используемого в системе мониторинга алиментарно-обусловленных рисков здоровью человека. Данный подход основан на комплексном применении результатов оценки фактического питания, пищевого статуса, социально-психологического анализа пищевого поведения, алиментарной нагрузки антропогенными контаминалтами.

Для достижения поставленной цели автором использован широкий спектр современных методов научного анализа, впервые применены и апробированы возможности авторского программного комплекса.

Автореферат имеет традиционную структуру, представленная в нем теоретическая и практическая значимость диссертационной работы отражена в полном объеме. Полученные результаты научного исследования имеют

высокую практическую значимость, поскольку внедрены в деятельность органов управления здравоохранением, образовательных и научно-исследовательских учреждений. Представленные в автореферате выводы и практические рекомендации логически вытекают из результатов проведенных исследований. Основные положения комплексного научного исследования опубликованы в 52 научных работах, из них 22 - в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Диссертант является соавтором 1 монографии, 4 учебно-методических пособий, разработчиком 6 баз данных и программ для ЭВМ, что подтверждено свидетельствами Роспатента.

Диссертация соответствует паспорту специальности 3.2.1 - Гигиена (в частности, пунктам 1 и 5).

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет.

Таким образом, представленные в автореферате результаты проведенного диссертационного исследования Горбачева Дмитрия Олеговича на тему «Анализ и разработка комплексного подхода к оценке алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения» полностью отвечают требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, установленным п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции), а ее автор, Горбачев Дмитрий Олегович, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1- Гигиена.

Доктор медицинских наук по специальности  
3.2.1- Гигиена, заведующий кафедрой  
профильных гигиенических дисциплин  
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России,  
профессор

8.11.2021. *Р.Сливины*

Сливина Людмила Петровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 400131, г.Волгоград, площадь Павших борцов, д. 1  
Контактный телефон: +7 (8442) 38-50-05  
Сайт [www.volgmed.ru](http://www.volgmed.ru)  
Адрес электронной почты: [post@volgmed.ru](mailto:post@volgmed.ru)

